



杨民生前工作照



杨民生前和家人的合影



杨民做过手术后每天都要服药

“为民”，是杨民同志的乳名，在1976年他出生的那一刻，父母就希望他做一个对社会对人民有用的人，便赐予了他这个名字。正如父母期盼的那样，在从警23年的生涯里，杨民同志以满腔热血和赤胆忠诚践行着人民警察为人民的庄严承诺，在平凡岗位上铸就了不平凡的人生。2020年7月18日，杨民同志因突发心肌梗塞，不幸倒在了防汛抗洪指挥调度的工作岗位上。

## 最后一个电话，是16时32分

7月18日，周六，滁州全市公安机关汛期安保和专项工作一级勤务工作全面启动。这天一早，杨民同志就来到单位，从他坐下的那一刻起，手中的电话、对讲机就几乎没有停歇过，甚至在午饭的间隙，他还在忙着联络、调度。当天18时许，同事发现，杨民同志倒下了，倒在了他一生热爱的工作岗位上。他的办公电脑，EXCEL上的光标还在跳动，最后一个电话定格在16时32分，传达完最后一条工作指令……

进入今年7月，明光汛情不断加剧，身为指挥中心三级警长的杨民，每天都要负责警力调配、防汛物资调运、全局上下90多台车辆的运转调度以及各种指令的办理处置工作。“喂！刘主任，要组织30人上大堤？”“好的，明白。立即安排”……平均每天接待200多个电话，已成为杨民这段时间的工作常态。从新冠肺炎疫情一开始，到现在的汛期，杨民同志几乎没有休息过。“今年我第一次住院是在疫情刚暴发时，第二次住院又赶上了这次汛情，他每次都是来去匆匆，没陪过我一天。”杨民的妻子黄玉环说。

“在他出事的前两天，老杨和我说这段时间后背一直疼，怀疑是心脏的老毛病又犯了，我就劝他去检查检查，他却说现在防汛形势这么严峻，等过了汛期再说吧，结果这一等就……”他的同事肖海生含泪说道。

## 有他在，破案就有信心

从1998年的刑警新兵，到2012年的老练干探，他参与侦破刑事案件700余起，抓获犯罪嫌疑人1000余人。“有勇有谋、敢打必胜”，是他留给刑侦战友最深刻的印象。“和杨民在一起办案，我们心里就踏实，破案就有信心！”杨民曾经的同事茹文说。

2008年间，明光市区先后发生多起尾随抢劫、强奸、猥亵案件，由于狡猾的嫌疑人都是在夜间偏僻路段实施作案，而且受害人只能描述其大概体貌特征，嫌疑人身份难以确定，侦办十分棘手。作为主办侦查员的杨民迎难而上，走访调查每一处案发地，翻阅每一起案件卷宗，再次询问每一位受害人，那段时间，他几乎天天吃住在队里。功夫不负有心人，最新一起案件的受害人突然回想起一处关键细节。于是，杨民立即组织专案组的同事们进行研判，大家一致认为有个叫朱老三的人有重大作案嫌疑。朱老三到案后，对所有提问避而不答。杨民又对朱老三的身世、家庭和社会交往情况进行深入了解。三天之后，DNA比对结果出来了，就是朱老三！专案组再次传唤朱老三，面对杨民的三连问，朱老三脸色突变，终于，和盘托出了2008年间犯下的所有案件。

在战友的回忆里，上世纪90年代末的明光刑警大队有一个摩托追逃二人组，其中一人便是杨民。当时的刑事技术还不发达，蹲点守候仍然是追捕逃犯的重要手段。只要辖区出现了逃犯踪迹，杨民就会和搭档骑上自己的摩托车，早中晚三次对逃犯可能出入的场所进行蹲点和追踪。无论是刮风，还是下雨下雪，他们饿了就买两个包子、累了就在路边坐一会，一个个逃犯“栽”在了摩托追逃二人组手中。杨民是当时队里抓捕逃犯最多的一个，14年里，经他之手共研判、抓获各类逃犯140余人。



——追记明光市公安局指挥中心三级警长杨民

# 他的一生，深深镌刻着『为民』二字

## 从不缺位，他是平安守望者

为民解忧、干事利落的杨副所长，一直被明东派出所辖区群众津津乐道。2012年，干了14年刑警的杨民转为治安警，角色虽然变了，但他“为民”的初心始终未曾改变。当时的明东派出所辖区位于城乡接合部，是明光经济开发的重点。在经济大建设的同时，征迁矛盾纠纷也尤为突出。2013年，明光市物流园区开发建设，需要征地拆迁，引起部分村民反对，其中一名姓张的老人意见最大，老张在当地是出了名的暴脾气，工作人员也是常常沟通无果。“地是农民的命根子，村民们都是朴实的，也许是没有沟通到位，我再去试一试。”于是他主动去接近、关心老张，还是接连吃了三次闭门羹。杨民了解到，老张曾当过兵，他感到这可能是一个机会。一声声“老班长”、一次次嘘寒问暖，原本闭门不见的老张逐渐变得愿意与杨民沟通。在杨民的真情相待和坚持宣传下，老张也打开了心结，主动配合了拆迁工作。不管是征迁矛盾、农民工讨薪，还是邻里纠纷，杨民总是把人民群众装在心里，把每一件群众的小事都当成大事去办，一年多的派出所工作，他共妥善化解各类矛盾纠纷200余起，群众亲切地称他“为民警官”。

2015年，杨民调入明光市看守所担任巡控民警。当时的看守所平均羁押量在240人左右，监管压力巨大，杨民平均两天就要轮值一次夜班，“白天15分钟步巡一次，夜晚20分钟步巡一次”，一个班巡逻下来，就要在监所里来回步行7公里。

在同事们的印象中，杨民从没请过一次假。2016年的一天中午，一通急促的电话铃声打破了他不请假的惯例。那天，值过夜班的杨民回到家中突然感到头晕胸痛、呼吸困难，被家人紧急送往医院。经过检查，他心脏的三根血管堵塞程度达到85%，必须马上进行支架手术……

## 平凡是生活的本色，不凡是生命的追求

到指挥中心工作后，杨民觉得需要继续提升自己的能力素质。42岁的他决定自考汉语言文学本科，白天工作忙碌，他就夜里挑灯自学；英语底子薄，他就抽空向上初三的女儿讨教；专业课太深，他就一遍遍浏览讲课视频，查阅资料。在杨民的坚持努力下，在两年不到的时间里，他已经通过了11门汉语言文学本科自考科目。今年，他本想着考完最后一门，拿到自己梦寐以求的本科证书，却……

“早上出去还好好好的，怎么突然人就没了……”爱人黄玉环回忆起杨民时声音嘶哑，泪流满面。杨民几乎将他的一生都奉献给了公安事业，但留给杨民更多的遗憾是还没来得及好好照顾家人。

杨民在家中排行老八，母亲去世比较早，考虑到家中有的哥哥、姐姐没有稳定工作，他就主动把年迈的父亲接到自己家中照料。2006年大年三十，当老父亲快要临终时，想看小儿子最后一眼，他环顾病榻四周，虚弱地轻声问了声“为民呢？”此时的杨民却正在抓捕犯罪嫌疑人途中无法赶到。当杨民一身征尘赶到病床前，父亲已经离世，他在医院走廊里哭了一夜。

因为工作繁忙，杨民很少能陪伴家人，妻子黄玉环在偏远林区农村信用社上班，工作也很忙，年幼的女儿就只能托付给岳父母照顾，在长达十年的时间里，一家三口都是三地分居。即使在十年后一家人终于团聚在明光，也是因为杨民工作繁忙而聚少离多。

没有照顾好妻女，他心怀愧疚。2011年10月，7岁的女儿生病在蚌埠住院做手术，得知消息的杨民正在外地组织抓捕、准备收网，没有时间赶到医院照顾女儿，心里内疚万分。多年后提起此事，杨民还在不停地责怪自己没有尽到一个做父亲的责任。“结婚后因为经济困难，他没有给我买过首饰，他说下个结婚纪念日一定为我买个钻戒。”黄玉环说，承诺还没有来得及兑现，转眼间却阴阳两隔。

些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。杨民同志，是红梅，坚韧不拔迎雪怒放；是利剑，斩妖除魔伸张正义；是春风，心系群众守护安宁；是蜡炬，鞠躬尽瘁死而后已。他虽然走了，但他对党和人民无限忠诚、无比热爱的崇高精神必然在这世间浩然长存！